
ATA DA 7ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO ESTADUAL DE

COMBATE A DISCRIMINAÇÃO DE LÉSBICAS, GAYS, BISSEXUAIS,

TRAVESTIS E TRANSEXUAIS - LGBT+ DO CEARÁ

Aos vinte e cinco dias do mês de outubro de dois mil e vinte e três, às quatorze horas, na sede do

Cineteatro São Luiz - Auditório do 5 andar -  Rua Major Facundo, 500 - Centro, Fortaleza - CE,

60025-130, se reuniram de forma híbrida para 7ª Reunião Ordinária do Conselho Estadual de

Combate a Discriminação de Lésbicas, Gays, Bissexuais Travestis e Transexuais – LGBT+,

criado pelo Decreto nº 33.906/2021 e alterado pelo Decreto nº 35.494/2023, vinculado à Secretaria

da Diversidade do Governo do Estado do Ceará, nos termos da Lei Estadual nº 18.310, de 17 de

fevereiro de 2023, os seguintes representantes de entidades, Emmanoelly Silva Rocha (Articulação

Brasileira de Lésbicas - ABL), Narciso Júnior (Secretaria da Diversidade), Renan Ridley (Secretaria

do  Trabalho),  Larissa  Ferreira  Nunes  (Grupo  de  Pesquisas  e  Intervenções  sobre  Violências  e

Produção  de  Subjetividades  -  VIESES/UFC),  Lucas  Mateus  Sobrinho  de  Lima  (Secretaria  de

Igualdade Racial), Paula Lopes Costa Lima (Associação de Travestis e Mulheres Transexuais do

Ceará – ATRAC), Elísio Loiola (Sindicato dos Assistentes Sociais do Estado do Ceará - SASEC),

Antônio Fábio Mendes Lessa (Secretaria de Direitos Humanos), Mauro Apollo Martins Franco Da

Silva (Associação Transmasculina Do Ceará – ATRANS-CE), Sílvia Cavalleire Araújo da Silva

(União Nacional LGBT- UNA), Silvia Maria Vieira dos Santos ( Secretaria de Educação) Davi Aragão

Linhares  (Secretaria  do  Turismo),  Enzo  Gael  Loureiro  Gomes  (Secretaria  de  Cultura),  Alyne

Alencar Silva Novo Cuba (Rede Nacional de Médicas e Médicos Populares), Pedro Vieira (Ordem

dos Advogados do Brasil/CE - Comissão da Diversidade Sexual e Gênero), Paulo Ricardo Andrade

da  Costa  (Diversidade  do  Curtume),  Ariane  Sampaio (Secretaria  de  Proteção  Social).  A Vice-

Presidenta Emmanoelly Silva Rocha deu início aos trabalhos, considerando a seguinte pauta da

reunião, a saber: I. Leitura de ofícios: A Vice-Presidenta do Conselho deu início a reunião, lendo

os ofícios referentes as substituições e indicações das (dos) representantes das entidades, a cita:

substituição de representante da Ordem dos Advogados do Brasil  -  Secção do Ceará,  neste ato

representada por seu presidente, José Erinaldo Dantas Filho – OAB/CE 11.200, indicar o Advogado

Pedro  Vieira  –  OAB/CE  51.566-A  para  representarem  esta  Seccional,  como  Suplente,  em

substituição  à  Advogada  Elisa  Ivna  Pinheiro  Costa  –  OAB/CE  38.623  LGBT-CECD/LGBT e

destacou também as indicações da Secretaria do Turismo indicando a titular Jordana Magela de

Oliveira Favury e Davi Aragão Linhares como Suplente, a Secretaria da Segurança Pública e Defesa
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Social  indica como Titular  Sérgio Pereira dos Santos – DPC,Telefone:  85 98141 2719 e como

Suplente Danielle Silva Mendonça de Paula – DPC Telefone: 85 99612 9504, já a Secretaria de

Saúde visando a fortalecer a elaboração das políticas públicas para a população LGBTI+, aproximar

o diálogo com a sociedade civil e garantir a transversalidade de nossas atividades. Indicamos como

representantes da Coordenadoria de Atenção Primária à Saúde para o referido Comitê: Titular; Ana

Valéria  Escolástico  Mendonça  Orientadora  da  Célula  de  Atenção  à  Saúde  das  Comunidades

Tradicionais  e  Populações  Específicas  –  CEPOP/COAPS  E-mail:

valeria.mendonca@saude.ce.gov.br e Suplente; Silvio Rodrigo Alves Ferreira, Assessor Técnico da

Célula  de  Atenção  à  Saúde  das  Comunidades  Tradicionais  e  Populações  Específicas  –

CEPOP/COAPS  E-mail:  rodrigoalvess@live.com.  Representando  a   Coletivo  Diversidade  do

Curtume informar o nome do novo suplente Edilson Gomes da Silva Contato: 88 8181 – 0117. A

Associação Beneficente Madre Maria Villac – ABEMAVI informar a troca da representatividade

titular: Pedro Pereira Marcos, portador CPF 015.957.793-45, Contato telefônico: (88) 9971-3933 e

suplente:  Cicero Valder Ferreira Araújo,  portador CPF 009.838.243.80, Contato telefônico: (88)

99959-5625.Finalizada leitura  dos ofícios  recebidos pelo CECD, a  vice-presidenta  Emmanoelly

Silva Rocha solicitou que fosse feita a leituras das atas das três ultimas reunião.  II. Leitura das

Atas:  A assessora  Jurídica  da  SEDIV,  Ivna  Costa,  começou as  leituras  pela  ata  da  5ª  reunião

ordinária do CECDLGBT, aonde ao final foi aprovada sem destaques. Dando continuidade foi lida a

ata da 6ª reunião ordinária do CECDLGBT, onde foram feitos os seguintes destaques: Conselheiro

Lucas  Mateus  sugere  a  trocar   de  africanidades  -  por  afrocearensidades;  Conselheira  Silvinha

solicitou retificar  no trecho,  onde menciona casas da mulher brasileiras,  no plural,  e  pedi  para

alterar para casa da mulher brasileira e casas da mulher cearense. Casas da mulheres cearenses, que

é  no  plural,  e  casa  da  mulher  brasileira,  no  singular.  Conselheira  Paula  solicitou  mudança  de

¨Comitê¨ LGBT para o ¨GT¨ LGBT do PT de Caucaia. Deu-se inicio a leitura do ata de reunião 1ª

extraordinária do CECDLGBT o Conselheiro Lucas Mateus sugere notificar os conselhos ausentes

em mais de uma reunião, Conselheira Sílvia pediu retificação do nome: Sousa por Silvia. A vice-

presidenta Emmanoelly Silva Rocha lembrou que o ofício da ABL era para ter sido lido na quinta

reunião  ordinária.  III.  Continuação  da  revisão  do  Regimento  Interno:  A conselheira  Sílvia

Cavalleire destacou que, artigo 38 inciso 1 onde se ler “e” substituir por “ou” ; e também destacou

esclarecimento sobre o que é voto  “de qualidade” no artigo 39, paragrafo único, o Conselheiro

Elísio explicou que é o voto de decisão, caso aja empate; a  conselheira Sílvia Cavalleire destacou
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que fossem removido do capitulo 1 ao 50 de retirar o sinal de numeral ordinal.  IV. Informes:

Conselheiro Lucas Mateus informou que disponibilizou no grupo do CECD o link de inscrição para

cadastramento dos empreendedores negros e negras, informou também que em no 01 se dará a

abertura do Novembro, SEIR produzirá o selo afrocearensidades, em alusão do dia da Consciência

Negra, pensando atividades transversais e a assinatura do programa “Ceará pela equidade Racial”,

dia 06 de novembro assinatura do termo de cooperação técnica com a SSPDS. Conselheiro Narciso

Júnior informou que a presidenta Mittchelle Meire não está presente porque foi participar do XI

Seminário  Nacional  de  Lésbicas  e  Mulheres  Bissexuais  –  SENALESBI  em  Recife,  informou

também que a Sediv está realizando seminários de formação que uma ação da campanha Ceará da

Diversidade contra a LGBTfobia, com objetivo de interiorizar a politica publica se aproximando das

gestões municipais e dos movimentos sociais locais e realizamos um no Litoral Leste Vale do Curu,

sediado pela cidade de Itapipoca em parceria com os IEF´s e os CREDES. Estamos organizando

mais quatro até o fim no ano, 17/11 no Crato, 24/11 em Maracanaú, 01/12 Camucim, 13/12 Sobral.

A Sediv  tem  dado  incentivos  as  Paradas  sejam  nos  bairros  de  Fortaleza  ou  nos  municípios:

Conjunto Ceará,  Guaiuba, Caucaia). Também damos os apoios ao encontro da Rede Nacional de

Grupos  Católicos  LGBT+.   A vice-presidenta  Emmanoelly  Silva  Rocha  informou  sobre  o XI

Seminário Nacional de Lésbicas e Mulheres Bissexuais – SENALESBI, onde irão estar presentes

150 mulheres e o Ceará estará levando uma delegação de 15 mulheres presente. O Conselheiro

Elísio pediu que na próxima reunião do CECD trouxessem informações sobre a Rede Nacional de

Grupos  Católicos  LGBT+.  Companheira  Silvia  SEDUC O  informe  da  SEDUC  é  pra  que  o

Conselho tenha ciência sobre o tema para o próximo ano das grandes ações da secretaria que será:

Equidade de  Gênero e  Proteção às  mulheres  e  que a  Coordenadoria  de  Educação em Direitos

Humanos, Inclusão e Acessibilidade fará a partir do início de 2024 uma Caravana em todas as

Credes  levando formação e  materiais  acerca  da  Política  de  Gênero e  Sexualidade.  Conselheira

Larissa Nunes: Precisamos ter acesso os dados quantitativos sobre os números de assassinatos e

também como andam algumas investigações, mesmo as quem estão sobre segredo de justiçam para

que possamos avaliar a quanto tempo elas estão aí paradas e nenhum tipo de resolutividade ou

atualização.  A conselheira  Paula  Costa,  reforçou  esse  pedido  também e  foi  APROVADO pela

plenária. Nós possamos identificar, como está sendo o acesso da população às políticas de cuidado

em saúde, para a partir disso, nós termos dados para pensar novas políticas, ou como colaborar para

que essas atuais políticas garantem de fato, a promoção de cuidado para a população LGBTI+.
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Alguém se opõe a essa solicitação? Não, aprovada na unanimidade. O Conselheiro Mauro Apollo,

solicita que venha um representante do Ambulatório Ser Trans trazer as informações de como anda

a questão dos atendimentos e o número da fila de espera para da população trans. Alguém se opõe a

essa solicitação? Não, aprovada na unanimidade.  A Conselheira Paula Costa,  reforça a também

dificuldade das travestis não está atendendo, e quando atende, atende mal. E outra coisa que eu

queria saber da conselheira, alguém que está aqui pela área da saúde, que a gente está sendo muito

cobrada  pelos  preservativos,  não,  mais  pelos  lubrificantes,  como  é  que  está  a  situação  dos

lubrificantes, porque nós temos as meninas também de trans, que têm HIV que fica sem lubrificação

também na parte do corpo, as mulheres também que ficam com a vagina ressecada, não tem a

lubrificação natural, precisa do lubrificante, do gel, e que está cortado e não está vindo, a gente

queria uma resposta para saber o que está acontecendo sobre o lubrificante que era distribuído e

agora não tem mais. E eu queria que o conselho oficializasse esse pedido, esse questionamento do

lubrificante para a população LGBTQA+. Alguém se opõe a essa solicitação? Não,  aprovada na

unanimidade. Aprovada na unanimidade. Conselheiro Lucas Mateus solicitar mais uma vez que

seja cobrado a participação de todos os conselheiros. Inclusive, não estão participando que seja

notificada essas pessoas, inclusive do próprio Estado, é que para a próxima reunião a gente tenha

um  pouco  do  compromisso  com  os  horários.  A Conselheira  Vice-Presidenta  do  CECD,

Emmanoelly Silva Rocha encerra a 07ª Reunião Ordinária do CECD LGBT às 17h13 horas.

Emmanoelly Silva Rocha 
(Vice-Presidenta do CECD e Articulação

Brasileira de Lésbicas - ABL)

Narciso Júnior 
(Suplente da Secretaria da Diversidade)

Renan Ridley 
(Titular da Secretaria do Trabalho)

Lucas Mateus Sobrinho de Lima 
(Secretaria de Igualdade Racial)

Larissa Ferreira Nunes
(Suplente do Grupo de Pesquisas e Intervenções

sobre Violências e Produção de Subjetividades -

VIESES/UFC)

Paula Lopes Costa Lima 
(Associação de Travestis e Mulheres Transexuais

do Ceará - ATRAC) 

Elísio Loiola
(Sindicato dos Assistentes Sociais do Estado do

Ceará – SASEC)
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Antônio Fábio Mendes Lessa
(Suplente da Secretaria de Direitos Humanos)

Mauro Apollo Martins Franco Da Silva 
(Titular daAssociação Transmasculina Do Ceará

– ATRANS-CE)

Sílvia Cavalleire Araújo da Silva
(Suplente daUnião Nacional LGBT- UNA)

Davi Aragão Linhares
(Suplente da Secretaria do Turismo)

Ariane Sampaio
(Secretaria de Proteção Social)

Enzo Gael Loureiro Gomes
(Titular da Secretária de Cultura)

Alyne Alencar Silva Novo Cuba
(Titular da Rede Nacional de Médicas e Médicos

Populares)

Pedro Vieira
(Suplente Ordem dos Advogados do Brasil/CE -

Comissão da Diversidade Sexual e Gênero)

Paulo Ricardo Andrade da Costa
(Titular da Diversidade do Curtume)

Silvia Maria Vieira dos Santos 
(Secretaria da Educação)


